

罗马书系列讲道 46

与神和好(二)

罗马书 5 章 1~5 节

维保罗牧师 2013 年 5 月 12 日

翻译：甘晓春 2025 年 5 月 23 日

今天我们要读的经文是罗马书第 5 章 1 至 5 节。顺着上周我们所讲的第 1 节和第 2 节，自然而然地进入第 3 节、第 4 节和第 5 节。今天，我们要更仔细地思想这一段经文。现在请大家一同来看罗马书 5 章 1 至 5 节，神的话语这样说：

“我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督，得与神相和。我们又藉着他，因信得进入现在所站的这恩典中，并且欢欢喜喜盼望神的荣耀。不但如此，就是在患难中，也是欢欢喜喜的。因为知道患难生忍耐。忍耐生老练。老练生盼望。盼望不至于羞耻，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里。”

以上是神的话语。让我们一同祷告：

天父，我们祈求祢帮助我们更深深地明白我们所活出的生命，也明白生命中所发生的一切事情，它们真正的目的是什么。父啊，求祢帮助我们常常把眼目定睛在天上的事，尤其是定睛在耶稣身上，他是我们信心的创始成终者。我们祈求祢藉着圣灵赐给我们智慧，使我们能够明白今日所读的神的话语，也使我们可以清楚、诚实地思想这些真

理。我们这样祷告，是奉主耶稣基督的名，阿们。

很多年前，在我第一次公开传福音后的几个小时，我接到一个电话，得知我生命中最亲近的人，在一场车祸中去世。随后，我经历了整整十二年极其艰难的岁月。以我当时的年纪和成熟度而言，那十二年是极大的挑战。我需要照顾那些留下来的人。当最亲近的人离世时，随之而来的事务、责任和情感，往往如同风暴一般席卷而来。

那段时间的痛苦与挣扎，是我不愿任何人经历的；但坦白说，也没有什么比那漫长而艰难的岁月，更能为我后来的事工作预备。

那并不仅仅是身体的疲惫、经济的压力、牺牲或不便，而是对我这个自我中心之灵魂的深刻磨炼，是一种学习持守承诺的过程。我记得，那种承诺仿佛没有尽头，也看不到回报。换句话说，那是一段在信实中，甚至有时是在不那么信实中，仍然忍受困难的岁月，这些困难几乎贯穿了我从二十岁到六十岁的人生。

那是一个似乎不会终结的过程，而事情本身的性质，也决定了几乎不会有人对你说谢谢。事实上，几乎没有任何形式的感激。我记得有一次，我和一位曾在教会担任长老的朋友一起外出吃晚餐。他非常清楚我所经历的一切，便问我说：“有没有人因为你所做的这些事，向你说过谢谢？”那时，我甚至已经不再期待感激，只是平静地回答说：“没有，几乎没有。”他微笑着看着我，说：“那我替他们说一句，谢谢你。”那一刻深深触动了我。虽然他并不是这些事的当事人，但那一句话，仍然温暖了人心。

这一周，我在浏览 Facebook 的新闻动态时，看到一张照片：一

只鸟停在栅栏上，被狂风暴雨猛烈地拍打，几乎无处可躲。照片下面的文字写着：“有时候，你只能低下头，祷告，撑过风暴。”当我回想起多年前的经历，以及后来在教会的服事中，作为丈夫、作为父亲所经历的种种艰难，坦白说，与早年的那些风暴相比，后来日常的困难几乎显得微不足道，甚至成了可喜的经历。

在风暴中与神同行，在混乱中寻求从神而来的平安与安慰，生命中的这些风雨并非没有意义，尤其是在它们如何塑造我们，使我们在与他人相处时，更能活出爱心这件事上。

使徒保罗在哥林多后书1章3至4节这样写道：“愿颂赞归与我们的主耶稣基督的父神，就是发慈悲的父，赐各样安慰的神。我们在一切患难中，他就安慰我们，叫我们能用神所赐的安慰，去安慰那遭各样患难的人”。

换句话说，当我们自己经历患难，并从神那里得着安慰时，我们就被预备好，去安慰其他正在患难中的人。这正是保罗所教导的真理。

对年轻人而言，在风浪中学习如何航行，这并不只是回忆，也不仅仅是感慨，更不是一句“那已经过去了”。这是一生持续的操练。随着年岁增长，我们还要面对健康的衰退，也必须用同样的属灵智慧，来面对生命的有限性。因此，每当我读到今天这段经文时，总忍不住停下来，反复咀嚼，因为我发现，这段经文带着极深的安慰。

有意思的是，当我在预备这篇讲道时，恰好与一位多年好友通了电话。他与我年纪相仿，信仰坚定，也常常鼓舞人心。在交谈中，他坦白地告诉我，自己正经历一场极大的挣扎。他说：“我真的不明白，

神在我身上要成就什么。”他知道神正在工作，却仍然感到困惑。他祷告、反思自己提问的方式，甚至觉得需要为自己向神发问的态度悔改。而这样的困惑，并不会因为年岁增长而消失。

在罗马书第5章1至2节中，保罗总结了前四章的核心信息：我们因信称义，与神和好。这是我们永恒灵魂的根基。藉着耶稣基督，我们因信得以进入神的恩典，这恩典成为我们所站立的根基。保罗的意思是，在永恒的层面上，你与造物主之间的关系是稳固的。藉着恩典，藉着信心，在基督里，你的灵魂得以安稳。

也许，基督徒最大的软弱之一，就是缺乏对自己身份和产业的清楚异象。如果我们真正明白圣经所启示的，我们是谁，我们在基督里拥有什么，这将彻底改变我们每日的生活。如今，我们仍然是“模糊地看见”，无法完全体会神为我们所预备的一切，就像电影《国家宝藏》中，尼古拉斯·凯奇发现宝藏时那种震撼与激动。天上的产业已经为我们存留，只是我们尚未完全领会，这也限制了我们在盼望神荣耀时的喜乐。然而，当神把我们带回天家时，这一切都将被完全医治。

保罗在第3节写道：“不但如此，就是在患难中也是欢欢喜喜的。”这里并不是命令式的劝勉，而是陈述事实，描述信徒在真实经历中的属灵反应。当我读到这句话时，不禁反问自己：我是否真的活出了这样的生命？

我们盼望天堂很重要的一个原因，正是那里一切的患难都将被放在身后。我们在天堂所等候的，并不是更多的挣扎与痛苦，而是荣耀、丰盛，以及神为我们所预备的居所。我们所盼望的，是永恒的安息，

而不是无尽的劳苦。

然而，保罗却从和平、恩典、喜乐、盼望，以及天上的荣耀，直接转向“患难中的荣耀”。我们许多人或许更希望在“不但如此”之后，紧接着读到的是：“所有的患难都将从你们的生命中彻底挪去。”但保罗并不是这样写的。

若要真正明白这一点，并使之在我们生命中成为真实的安慰，我们必须认识到一个事实：神在此时此地的临在与主权，并不比祂在天上时更少。

我们常以为，到了天上，神就在我们眼前，可亲可见。朋友们，其实祂现在也同样与我们同在。只是因着罪的遮蔽，我们对祂慈爱、恩典、公义和大能作为看得模糊。这并不是因为祂的手变短了，也不是因为祂的能力减弱了，而是因为我们自己的眼目迟钝了。

在以赛亚书 59 章中，神不得不这样向祂的百姓解释，好像是在纠正他们的误解，说：“我的膀臂岂是缩短，不能救赎吗？我岂无拯救之力吗？”

接着祂又说，祂一斥责，便使海枯干，使江河成为旱地。仿佛在说：“我要让你们知道我是谁，也让你们知道我能成就什么。你们生命中一切的需要，对我而言，没有任何一件是无能为力的。”这不仅包括你们的救赎，也包括你们所经历的一切。

唯有在神绝对主权的光照之下，也就是在祂预定万事、掌管一切的真理中，我们才能以健全的心态，在患难中仍然得以欢喜。因为我

们必须知道，患难并非失控的意外，而是出自祂的手。

经文并不是说，我们只是在患难“期间”或“藉着”患难而喜乐，而是说，我们“在患难中”喜乐。换句话说，并不是我们在患难来临时咬牙忍耐、勉强撑过去，而是患难本身，成为我们荣耀神的场所。

那么，保罗所说的“患难”究竟指的是什么呢？

在圣经中，“患难”确实常常与因信基督而受逼迫有关。例如马太福音5章10节说：“为义受逼迫的人有福了，因为天国是他们的。”保罗自己多次因见证基督而被囚、受苦，这正是为义受苦。

然而，这里所使用的“患难”，其实是一个范围更广的词，指一切形式的压迫、挤压、痛苦和艰难。圣经用这个词来描述战争的困苦、生产的疼痛、生活的缺乏，以及日常的艰辛。这些痛苦并不一定与我们的见证直接相关，而是生活本身所带来的重担。

这个词的原意，就是“压碎、挤压、使人受难”，指的是全人类在堕落世界中所共同经历的各种痛苦。

我之所以强调这一点，是因为若我们把这节经文狭义地理解为：只有因信基督而遭受逼迫的苦难，才算是这里所说的“患难”，那么我们很可能会陷入无止境的自我反省，反而失去保罗原本要给予我们的安慰。因为请想一想，有谁能说，自己所经历的一切苦难，都是百分之百因着自己的义行？即便是最美好的善行，若仔细剖析，也难免夹杂着人的骄傲、自利或软弱。

因此，保罗所说的患难，是指我们人生中各种各样的苦难，无论

其成因是什么。

我们在一切患难中喜乐，因为整个受造界，即便在堕落之后，仍然是神的手术室。神以患难为手术刀，亲自塑造我们，直到基督的形象在我们里面完全成形。祂在我们身上所做的工，从未停止。

我记得少年时因膝盖手术，每天都要做复健。对一个年轻的运动爱好者来说，那是个令人兴奋的地方。比尔·沃尔顿、基斯·威尔克斯这些球员常在那里训练，杰里·韦斯特也偶尔出现。还有一位前湖人球员 Happy Hairston，也常来做复健，我们之间甚至建立了一点小小的交情。他的情况非常严重，膝盖动过手术，周围布满疤痕组织。于是传奇训练师 Ducky Drake 决定亲自处理。他一边用力拉扯 Happy 的腿，一边试图把关节掰直。我至今仍清楚记得 Happy 痛得大声喊叫：“好痛！Ducky！好痛！”但 Ducky 并没有停手，因为他知道，这是必须经历的过程，虽然极其痛苦，却是恢复所不可或缺的。

我也发现，保罗所描述的那条属灵链条，“患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望”，在我生命中最真实、最明显的时候，往往正是我完全没有任何解决办法的时候。那时，我被迫从永恒的角度来看问题。有时候你试着靠自己走出困境，但有些时刻，你就像那只在暴雨中被打得无处可逃的小鸟，只能承受。

我也想到拳王阿里。他晚年复出时，早已不复巅峰状态，面对年轻选手猛烈的攻击，他会怎么做？他会整个人缩在绳边，让对方一阵猛攻，这就是所谓的先挨打，因为暂时躲不过，只能撑住。

在生命中，我们有时也只能如此，只能撑着。被打得没有出路，

没有办法，只能被迫从现实转向永恒，从所见转向所不见。

保罗在哥林多后书4章16至18节中这样说：“所以我们不丧胆。外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。我们这至暂至轻的苦楚，要为我们成就极重无比永远的荣耀。原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的。因为所见的是暂时的，所不见的是永远的。”

坦白说，我并不是每天清晨醒来都会这样思想。我通常只是起床、吃早餐，然后开始一天的事务。逃避苦难，是完全自然且合理的；我也不会把苦难强加在任何人身上。苦难本身，并不会自动产生义。

然而，在初代教会最初的三百年里，真正忠心的基督徒往往要付上受逼迫的代价，因此，那些受苦者便成为教会的英雄，正如希伯来书11章所说，是“世界不配有的人”。但当君士坦丁将基督信仰立为国教之后，这样的逼迫似乎消失了，那种塑造圣徒的痛苦也随之减少。于是，一些所谓的“旷野教父”便开始刻意自我苦待，以为这样可以达到更高的圣洁。

你们或许也记得西墙，犹太人在那里痛哭、捶打自己，以求悔改。我想强调的是，藉着自我苦修来追求成圣，是一种以人为中心的敬虔。你不会因为惩罚自己而变得更圣洁。

然而，生活中的意外与苦难，有时是无法避免的。而在痛苦之中，至少在某些时刻，那似乎是唯一的出路。就像那只在暴风雨中无处可逃的小鸟，有些时候，你真的走不出去，也找不到任何巧妙的脱身之道。

正是在这样的处境中，当我们意识到自己完全伏在神的怜悯之下，承认自己没有答案、没有退路时，我们才能真正喜乐，也才能因知道自己是在一位慈爱之神的手中而得着安慰。神是怜悯的神。我们往往只有在想到天堂的时候，才体会到祂的怜悯；但其实就在今天，就在此刻，当我们向神呼喊说：“神啊，我已经无计可施，我把自己完全交在你手中。”那才是真实而切身的经历。

我们会渐渐发现，藉着患难，神正在我们生命中成就某种工作，而这工作的终点，就是盼望。

然而，在抵达盼望之前，我们必须认识这条属灵链条中的每一个环节：患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望。

忍耐，常被形容为“安静地承受那些我们真心希望消失的事物”。换句话说，忍耐并不是否认痛苦，而是在身处困境之中，仍有能力站立得住、继续前行。我们会想到雅各书1章19节所描绘的那种生命状态：“快快地听，慢慢地说，慢慢地动怒。”我们也会想到基督自己，当祂受辱时不还口，受害时不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的神。

在多年辅导的经历中，我逐渐发现，最重要的劝勉之一，就是要为长远作好准备。许多前来寻求辅导的人，内心往往十分急切，盼望在一两个小时内就能得到解决。但保罗却一再提醒我们，要忍耐，要坚守，不要丧胆。他之所以要写“不要丧胆”，正是因为人天然就有丧胆的倾向。在持续的苦难、似乎无路可退的困境中，我们很自然地想要放弃；然而，神正是在这样的环境里，操练我们不轻言放弃生命。

我曾与一位老朋友谈话，他已经第三次结婚，却依然无法维持婚姻的稳定。他是一名举重运动员，纪律性极强。我问他原因，他坦白地说：“说到底，我是一个很容易放弃的人。”这并不能为他的失败辩解，却点出了一个事实：我们人性中普遍存在着逃避与退出的倾向。当苦难临到、毫无退路时，就像被抓住的鸟，或拳击场上的拳手，我们只能被迫承受、继续站立。而这，正是神在我们心中锻炼忍耐的方式。于是，这条链条持续运作，有时甚至比我们所期待的时间更长。

“患难生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望”。

“老练”，希腊文是一个名词，意思是“通过考验来验证某物是否真实、纯正”，近似于“正直”。我们先前所提到的金属比喻，正是品格的写照：金属若不断被弯折却未经锻炼，最终只会失去强度、彻底断裂。运动员在赛场上所展现的品格亦是如此，即便在疲惫、裁判误判、观众喝倒彩、对手强大、队友失误的情况下，仍能保持专注、沉着与恒心。

然而，基督徒所经历的，并不是普通金属的弯折，而更像是被投入精炼的火中。被敲打、被加热、被重塑，最后在工匠手中重新成形。这过程无疑是痛苦的，但神正藉此塑造一个需要不断被精炼的器皿；直到我们被接入荣耀之中，这精炼的过程才告完成。

有人认为，只有当我们对患难作出正确的反应，老练与盼望才会产生。我认为，单单承认患难是神手中的工具，本身就已经使我们得着真实的益处。当然，我们应当竭力作出合乎神心意的回应，不抱怨，不咒诅，不偏离神的公义，正如约伯所示范的那样；但即便我们的回

应并不完全，神也绝不会放弃我们。祂不会说：“我已经受够你了。”相反，祂会继续施行管教与塑造，直到我们被完全塑造成祂所喜悦的样式。

正如希伯来书 12 章 11 节所说：“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦；后来却为那经过练习的人结出平安的果子，就是义。”

那么，今天的你，正处在这条链条的哪一个环节呢？

其实，我们不能简单地认为，自己此刻只在链条中的某一段。人生在不同层面、不同阶段，往往是同时经历患难、忍耐与老练的塑造。因此，从某种意义上说，我们在此刻就已经拥有盼望。这条链条从未停止运作：患难持续锤炼我们，而盼望也在其中悄然生成。

患难这位“外科医生”，藉着切除杂质，精炼我们的判断力与心志，使我们专注于真正值得我们全然忠诚与委身的事物。最终的结果，便是盼望，因为我们认识神的应许，而在那应许之中，我们得着盼望。

然而，若我们过于沉溺于这个世界，就会被遮蔽，无法以清晰、敏锐的眼光看见那盼望究竟为何物。因为我们与世界相恋，而世界似乎一切安好。那么，什么是盼望呢？盼望，就是对尚未显现、如今仍被遮蔽之真实，所怀抱的确信与期待。这种盼望，与世上一切其他的盼望完全不同。

因此，保罗在此以结语郑重强调：“盼望不至于羞耻，因为所赐给我们的圣灵将神的爱浇灌在我们心里”。

基督徒的盼望，是一种不会使人蒙羞的盼望。原文中“羞耻”的

意思，是指“受挫、蒙羞、被证明为虚空”。这个世界充满了各样的盼望与梦想。人写歌、拍电影、写书，激励自己追逐梦想、实现理想。而这些理想与抱负，往往暗含着一种不自觉的自我神化，仿佛我们比任何人都更清楚什么才是最好的。人靠着自己的智慧与能力追求梦想，最终站在圣洁的神面前，可能会以为：“我凭自己完成了一切。”然而，保罗提醒我们，这种以自我为中心的盼望，终究会在神面前成为羞愧。

历史已经反复证明，当我的盼望被置于他人的生命与自由之上，便会带来极大的毁灭。二十世纪的悲剧，正是如此。

唯有一种盼望，能在永恒、圣洁、公义的神面前站立得住；唯有一个名，能使人永远不至羞愧。诗篇 25 篇 20 节说：“求你保护我的性命，搭救我，使我不至羞愧，因为我投靠你。”

这盼望并不是冷冰冰的理论，而是活生生的经历。神的爱藉着圣灵倾注在我们心中，把我们带入这盼望之中。保罗始终不愿偏离这一主题：这一切，都是因为神的爱已经浇灌在我们心里。即便我们如今仍是对着镜子观看，模糊不清，终有一日，我们将看见这爱完全而充满的显现。

即便是有限的人类智慧，也能理解一个简单的事实：不管教儿女的父母，并不是爱，而是在怠慢。然而，我们真正难以完全理解的，是那位智慧与能力无限的神，如何藉着我们所经历的一切事与患难，成就祂的工作。这超出我们的理性所能穷尽，但我们无需完全明白，只需确信这一点：神的爱是无限的，祂的恩典宽广无边，祂的教训遍

及整个受造界，而我们正是祂爱中的对象。

让我们同心祷告：

天父，我们祈求祢在我们心中运行，使我们成为一群能在患难中仍然喜乐的人。父啊，我们天然倾向抱怨、发怨言、质疑祢，求祢保守我们不至灰心，也不至绝望。帮助我们专注于祢的话语，牢牢记住：未来的一切应许，都是因着祢的旨意与供应而存在。即便我们偏离，父啊，祢仍以各样方式将我们带回，使我们常常仰望祢。愿那荣耀的盼望在我们心中、在我们意念中居首位，使我们为祢已经成就的、正在成就的工作，不断献上感恩。

我们如此祷告，奉主耶稣基督的名，阿们。